



# आभियान

## साप्ताहिक

ABHIYAN WEEKLY  
Devendrachudal@gmail.com

## महासमितिको बैठकमा चुके थापा

काठमाडौं नेपाली कांग्रेसको महासमितिको बैठक हालै सम्पन्न भएको छ। बैठकमा २३ सय ७३ प्रतिनिधिले सहभागिता जनाएका भएपनि ६ सय ५१ जनाले निर्वाचनमा गठबन्धन गर्ने कि नगर्ने भन्ने विषयमा आफ्नो भनाई राखेको कांग्रेस प्रचार विभागले जनाएको छ।

प्रचार विभाग प्रमुख मिन विश्वकर्माले चुनावी गठबन्धन बारे महासमितिको निर्णय के आयो भनेर प्रष्ट पारेको छैन। विश्वकर्माका अनुसार महासमितिको बैठकमा व्यक्त भएका भावनालाई केन्द्रीय समितिमा छलफल गरी परिमार्जन गर्ने र त्यसलाई महासमितिको निर्णय मानिनेछ भनेका हुनाले यो कस्तो जवाफ र निर्णय हो। केन्द्रीय समितिले जसरी निर्णय गरिदिएपनि भयो? त्यसैले प्रश्न उठेको छ के केन्द्रीय समिति महासमिति भन्दा ठुलो र शक्तिशाली

>>> बाँकी ८ पृष्ठमा

वर्ष : ८९ / अंक : २९ / २०८० फागुन १८ गते शुक्रबार / नेपाल सम्वत १९४४ / Mar. 1, 2024 / मूल्य रु. १०/-

हातीलाई [www.abhiyanweekly.com.np](http://www.abhiyanweekly.com.np) मा पनि पढ्न सकिन्छ।

## प्रधानमन्त्री दाहाल चेपुवामा

काठमाडौं। प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहालले आफ्नो एकवर्षे कार्यकाल पुगेको गत पुस १० गते राष्ट्रका नाममा दिएको सन्देशमा आफूले अब कम बोल्ने र कार्यसम्पादनमा कमजोर रहेको मन्त्रीहरूलाई हटाउने उद्घोष गरेका थिए तर त्यो उद्घोष गरेको दुई महिना पुग्दा समेत उनले हावादारी भाषणा गर्ने गरेको र आफैले असक्षम भनेका मन्त्रीहरूलाई हटाउन सकेका छैनन्। गत पुस १३ गते बालकुमारीमा भएको घटनामा २ जना युवाले ज्यान गुमाए। २ युवाको ज्यान जाने गरी भएको घटनाको छानविन गर्न पुस १६ गते उच्चस्तरीय छानविन आयोग गठन गरियो सो आयोगले आफ्नो प्रतिवेदन सरकारलाई बुझाएको १५ दिनभन्दा बढी समय भएको भएपनि छानविन आयोगले दोषी ठहर गरेका भौतिक पूर्वाधार तथा यातायातमन्त्री प्रकाश ज्वालालाई नत प्रधानमन्त्रीले हटाएका छन् नत उनको पार्टी एकीकृत

>>> बाँकी ८ पृष्ठमा

## जनताको ज्यान लिएर भएपनि सतामै

काठमाडौं। संघीय संसदको प्रमुख विपक्षी दल सहितका अन्य केही दलहरूले संसदमा दिनहुँजसो एउटै आवाज उठाइरहेका छन्। विभिन्न काण्डमा मुछिएका मन्त्रीहरूले तत्काल राजिनामा दिनुपर्दछ भनेर। तर सत्ता गठबन्धनको नेतृत्व गर्दै प्रधानमन्त्री बनेका पुष्पकमल दाहालले नत विवादास्पद मन्त्रीहरूलाई बर्खास्त नै गर्न सकेका छन् नत उनीहरूको संलग्न रहेका पार्टीहरूले नै उनीहरूलाई फिर्ता बोलाएका छन्।

प्रधानमन्त्री दाहालले पुस १० गते मन्त्रिपरिषद्मा हेरफेर गर्न उद्घोष गरेका थिए तर आफ्नो उद्घोषका बारेमा अहिले एक शब्दसम्म बोल्न सकेका छैनन्। गत पुस १३ गते ललितपुरको बालकुमारीमा भएको घटनामा २ युवाको ज्यान गएको र त्यसको छानविन गर्न सरकारले उच्चस्तरीय छानविन समिति पुस १६ गते बनाएको

>>> बाँकी ८ पृष्ठमा

# दाहाल सरकारलाई फागुन २९ गते अर्को खड्गो

### सत्ता गठबन्धन देश हितको लागि नभएको प्रष्ट

काठमाडौं। नेकपा एमाले सहितका अन्य दलहरूको सहयोग र समर्थनमा २०७९ पुस १० गते प्रधानमन्त्रीमा नियुक्त भएका माओवादी केन्द्रका अध्यक्ष समेत रहेका पुष्पकमल दाहाल विस्तारै संकटमा पर्दै गएका छन्। आफू प्रधानमन्त्री भएको २ महिना नपुग्दै दाहाल एमालेसँगको गठबन्धन तोडेर कांग्रेसको शरणमा पुगेका थिए। कांग्रेसले आलोपालो प्रधानमन्त्री बन्ने सर्तमा दाहाललाई समर्थन गरेको थियो। दाहाल सरकारमा नेपाली कांग्रेस सहभागी भयो तर दाहाल सरकारले जनतालाई आशा जनाउने कुनै कार्य भने गर्न सकेको छैन। दाहाल सरकारलाई सत्ता गठबन्धनलाई जोगाई राख्न कठिन हुँदै गएको र सत्ता गठबन्धनका कतियप नेताहरू भ्रष्टाचारमा संलग्न भएका भएपनि उनीहरूलाई कानुनी कारबाही हुनबाट जोगाउने कार्यमा दाहाल सरकार सक्रिय भएको थियो। मुलुकमा उत्पन्न भएका ठुला ठुला भ्रष्टाचारका काण्डमा सत्ता गठबन्धनका नेताहरू नै संलग्न भएका समाचारहरू प्रकाशित र प्रसारित हुँदै आएका भएपनि उनीहरूलाई सत्ता



गठबन्धनको बैठकबाटै निर्णय गराएर उनीहरूलाई कानुनी कारबाही हुनबाट जोगाइयो। तर त्यति गर्दा समेत दाहाल सरकार संकट मुक्त हुन सकेको छैन।

केही समय पहिला भएको राष्ट्रियसभा सदस्यको निर्वाचनमा सत्ता गठबन्धनले १९ पदमा उम्मेदवार उठाएकोमा १८ पदमा विजय हाँसिल गरेपनि कोशी प्रदेशमा माओवादी केन्द्रका उम्मेदवार पराजित भएको र नेकपा एमालेका उम्मेदवारले विजय हाँसिल गरेपछि सत्ता गठबन्धनभित्र खेलाबेला मच्चिएको थियो। माओवादी केन्द्रले नेपाली कांग्रेसले आफू ना उम्मेदवारलाई मत नदिएको भन्दै गठबन्धनका विषयमा सोच्नुपर्ने बताउँदै आएको र पार्टी अध्यक्ष एवं प्रधानमन्त्री दाहालले समेत कांग्रेससँग भएको गठबन्धन माओवादीका लागि फलदायी नभएको उद्घोष सार्वजनिक रूपमा गर्दै कांग्रेसले माओवादीलाई पटक पटक धोका दिएको आरोप लगाएका थिए। त्यसलाई कांग्रेसले काउन्टर दिँदै संसदमा कांग्रेस सबैभन्दा ठुलो पार्टी रहेपनि ३२

>>> बाँकी ८ पृष्ठमा

## आफैले खनेको खाल्डोमा प्रधानमन्त्री दाहाल

काठमाडौं। माओवादी केन्द्रका अध्यक्ष समेत रहेका प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहालले गत पुस १० गते कार्यसम्पादनमा असफल भएका मन्त्रीहरूलाई हटाएर आफू अगाडि बढ्ने अभिव्यक्ति दिएका थिए। तर उनले २ महिना वित्न लाग्दा समेत मन्त्रिपरिषद्को हेरफेर गर्न सकेका छैनन्। सत्ता गठबन्धनमा रहेका दलहरूमध्येको सबैभन्दा ठुलो दल नेपाली कांग्रेसले आफ्नो पार्टीको महासमितिको बैठक सम्पन्न नभएसम्म मन्त्रिपरिषद्को हेरफेर नगर्ने अडान लिएकोले कांग्रेसको महासमितिको बैठक सम्पन्न भएपछि मन्त्रिपरिषद् हेरफेर गर्ने अभिव्यक्ति प्रधानमन्त्री दाहालले दिएका थिए।

कांग्रेसको महासमितिको बैठक सम्पन्न भएको छ तर प्रधानमन्त्री दाहालले मन्त्रिपरिषद् हेरफेर गर्न कुरा भुलेका छन्। पछिल्लो समयमा बहालवाला मन्त्रीहरू विभिन्न काण्डमा फसेका छन्। भौतिक पूर्वाधार तथा यातायातमन्त्री प्रकाश ज्वालालाई कारबाही गर्न बालकुमारी प्रकरणमा छानविन गर्न गठित आयोगले कारबाही गर्न सिफारिस गरेको छ। मन्त्री ज्वालालाई नत प्रधानमन्त्रीले कारबाही गरे, नत उनको पार्टीले नै उनलाई फिर्ता बोलाएको छ। त्यसैगरी स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्री मोहनबहादुर बस्नेत टेरामक्स

>>> बाँकी ८ पृष्ठमा

## मन्त्री ज्वालालाई बचाउन अर्को समिति

काठमाडौं। गत पुस १३ गते ललितपुरको बालकुमारीमा भएको घटनाको छानविन गर्न सरकारले उच्च अदालतका पूर्व न्यायाधिशको संयोजकत्वमा पुस १६ गते छानविन समिति बनाएको थियो। सो समितिले सरकारलाई आफ्नो प्रतिवेदन बुझाइसकेको भएपनि सरकारले उक्त प्रतिवेदन सार्वजनिक गरेको छैन। समितिले भौतिक पूर्वाधार तथा यातायात मन्त्री प्रकाश ज्वालालाई मुख्य दोषी ठहर गरेको भएपनि प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहालले सत्ता स्वार्थलाई हेरेर समितिको प्रतिवेदन आफूले अध्ययन गरिरहेको बताउँदै आएका थिए। समितिले मन्त्री ज्वाला, डिएसपी र मन्त्री ज्वालाका पिएसओलाई कारबाही गर्न सिफारिस गरेपछि त्यस विषयले संसदमा



प्रवेश पाएको छ। संघीय संसदको प्रमुख विपक्षी दल लगायतका अन्य दलहरूले संसदमा त्यस विषयमा कुरा उठाइरहेका र सभामुखले पटक पटक सरकारलाई संसदमा उठेका विषयमा आफ्नोभनाई राख्न रुलिङ गरेपनि प्रधानमन्त्री दाहालले संसदमा पुगेर जवाफ दिनुको बदला फागुन १४ गते उक्त प्रतिवेदनको अध्ययन गर्न दुई मन्त्रीलाई जिम्मा दिएका छन्। सोमबार बसेको मन्त्रिपरिषद्को बैठकले उक्त प्रतिवेदन अध्ययन गरी सिफारिस गर्न कानुन, न्याय तथा संसदीय मामिलामन्त्री धनराज गुरुङ्ग र उर्जा, जलस्रोत तथा सिंचाइमन्त्री शक्तिबहादुर बस्नेत रहेको समिति गठन गरेका छ।

>>> बाँकी ८ पृष्ठमा

## भतिजलाई उपाध्यक्ष बनाउन राष्ट्रपतिको दबाव

काठमाडौं। राष्ट्रपति रामचन्द्र पौडेलको कोटाबाट मन्त्री बनेका महिला बालबालिका तथा जेष्ठ नागरिक मन्त्री सुरेन्द्रराज आचार्यले राष्ट्रपतिको भतिजलाई समाज कल्याण परिषद्को रिक्त रहेको उपाध्यक्ष पदमा नियुक्ति दिने गरी प्रक्रिया अघि बढाएको सम्बन्धित मन्त्रालय सूत्रले दाबी गरेको छ। मन्त्री आचार्य राष्ट्रपतिको भान्जा नातामा पर्ने हुन् अहिले भान्जा मन्त्री रहेकै मन्त्रालय अर्न्तगत पर्ने समाजकल्याण परिषद्को उपाध्यक्षमा भतिजलाई नियुक्ति दिने राष्ट्रपतिले फरमान जारी गरेपछि मन्त्री आचार्यले नियुक्तिको प्रक्रिया अघि बढाएका छन्। राष्ट्रपतिको भतिजा अनिलराज पौडेलले माघ २६ गते महिला बालबालिका तथा जेष्ठ



नागरिक मन्त्रीलाई समाजकल्याण परिषद्को उपाध्यक्षमा नियुक्ति पाउँ भनि निवेदन दिएका थिए। त्यही निवेदनको आधारमा मन्त्री आचार्यले नियुक्तिको प्रक्रिया अघि बढाउन सचिवालय निवेदनमा तोक लगाएर दिएका थिए। परिषद्को ऐनअनुसार पदाधिकारी बन्न समाजसेवी हुनुपर्ने लगायतका योग्यता तोकिएको छ मन्त्रिपरिषद्ले २०७३ जेष्ठ ७ मा निर्णय गरेको समाजकल्याण परिषद्को पदाधिकारी मनोनयन सम्बन्धी मापदण्ड २०७३ मा उपाध्यक्षको योग्यता तोकिएको छ जसमा मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालयबाट न्यूनतम स्नातकको उपाधि हाँसिल गरेको, समाज

>>> बाँकी ८ पृष्ठमा

## सिग्देलले न्याय पाएनन्

काठमाडौं। गत पुस १३ गते धुलिखेल नगरपालिका वडा नं. ९ काभ्रेभञ्ज्याङ्गमा बस्ने निम्न व्यक्तिहरूले सो वडा मै बस्ने मीन प्रसाद सिग्देललाई हातपात गरेको र सो विषयमा सम्बन्धित निकायका उजुरी दर्ता गर्न जाँदा उजुरी समेत दर्ता नगरिएको पिडित सिग्देलले बताएका छन्। निज सिग्देल पूर्व प्रहरी कर्मचारी रहेका र पछिल्लो समयमा उनी सामाजिक सेवा कार्यमा सक्रिय रहँदा रहुँदै मुटुको विरामी परी प्रेसमेकर समेत लगाएका व्यक्तिलाई केही व्यक्तिहरूले सांघातिक हमला गरी आफूलाई मार्ने प्रयास गरेको हुनाले आफूले न्याय नपाएको भन्दै गुनासो गरेका छन्। निज सिग्देल र सोही वडाका बहालवाला

>>> बाँकी ८ पृष्ठमा

# द्वन्द्वमा हुने यौन हिंसाको प्रकोप

दिपक गौरव

भारत प्रशासित कश्मीरका महिलाहरू जसले यौन हिंसाका कारण अनगिन्ती कठिनाइहरू भोगेका छन् अझै पनि न्यायको पर्खाइमा छन्- एएफपिए लागू भइरहेको अपराधीहरूलाई सजाय दिन बाधा पुग्ने सम्भावना धेरै टाढा देखिन्छ ।

विगत ३५ वर्षमा जम्मु कश्मीरमा देखा परेका अशान्ति र घटनाहरूले जनसंख्यामा अमित दागहरू छोडेका छन्, विशेष गरी कश्मीरी महिलाहरूले असमान पीडा भोगेका छन् । हिंसा, विस्थापन र निरन्तर शोकले उनीहरूको शारीरिक, मानसिक र भावनात्मक कल्याणलाई गम्भीर असर पारेको छ । उनीहरूले सामना गर्ने धेरै प्रकारका दुर्व्यवहारहरूमध्ये, यौन हिंसा विशेष गरी गम्भीर आक्रमणको रूपमा खडा छ, जसले बलात्कार पीडितहरूले मूर्तरूपमा पीडाको विरासत छोडेको छ ।

कश्मीर द्वन्द्वमा यौन हिंसाको हतियार एक गम्भीर वास्तविकता हो जुन धेरै हदसम्म स्थानीय र अन्तर्राष्ट्रिय पर्यवेक्षकहरूको ध्यानबाट टाढा छ । यस दीर्घकालीन क्षेत्रका एक अविश्वसनीय ३६ प्रतिशत महिलाहरू चिन्ता विकारबाट पीडित छन् । धेरैलाई विधवा वा विस्थापित, उत्पीडन, सामूहिक बलात्कार र सोधपुछ र सैन्य अपरेसनको क्रममा क्रूर व्यवहारको शिकार भएका छन् ।

द्वन्द्वबाट आधिकारिक मृत्युको संख्या ५० हजारभन्दा बढी छ; यद्यपि, स्वतन्त्र स्रोतहरूले यो संख्या दोब्बर हुन सक्ने विश्वास गर्छन् । करिब ५० हजार महिला विधवा भएको अनुमान छ । मानव अधिकार समूहहरूले दस्तावेज गरेका छन् कि १९८९ देखि १० हजारभन्दा बढी

व्यक्ति बेपत्ता भएका छन्, यो तथ्याङ्क आधिकारिक तथ्याङ्क भन्दा एकदम विपरीत छ ।

१९९१ मा कुनान पोसपोरामा भएको सामूहिक बलात्कार, शोपियानमा दोहोरो हत्या र बलात्कार र जवान असिफा बानोको सामूहिक बलात्कार जस्ता घटनाहरू कश्मीरका महिलाहरूले सामना गर्नुपरेको दुःस्वप्नको सबैभन्दा पीडादायी उदाहरणहरू हुन् । उपत्यकाका महिलाहरूको गवाहीमा आधारित प्रतिवेदनले सुरक्षा बलहरूले जानाजानी यी महिलाहरूलाई लक्षित



गरेको पुष्टि गर्दछ । सन् १९९६ को ह्युमन राइट्स वाचको प्रतिवेदन अनुसार बलात्कारलाई विद्रोह विरोधी रणनीतिको रूपमा प्रयोग गरिएको थियो ।

नर्वेजियन अनुसन्धानकर्ता टिप्पणी गर्छन् कि कश्मीरमा एक सामान्य ढाँचा सैनिकहरूले पछाडि रहेका महिलाहरूलाई बलात्कार गर्नु अघि पुरुषहरूलाई बाहिर निकाल्ने वा मार्ने हो । द्वन्द्वले रोजगारी, शिक्षा र बृहत् विकासका लागि महिलाहरूको सम्भावनालाई पनि ठूलो असर गरेको छ । जारी द्वन्द्वका कारण मानसिक रोगको प्रकोप तीव्र रूपमा बढेको छ, जबकि युवा महिला र केटीहरू राज्यभरि सर्वव्यापी रहेको भारतीय सेनाद्वारा अपहरण र आक्रमणको निरन्तर डरमा बाँचिरहेका छन् ।

वृद्धि देखाउँदछ, एउटा अध्ययनले मानसिक विकारहरूको व्याप्ति भारतमा राष्ट्रिय औसतभन्दा उल्लेखनीय रूपमा बढी रहेको देखाउँछ । एक रिपोर्टले संकेत गर्दछ कि उपत्यकाको जनसंख्याको एक महत्वपूर्ण अनुपात डिप्रेसन, चिन्ता र पोस्ट-ट्रमाटिक तनाव विकार सहित मानसिक स्वास्थ्य समस्याहरूबाट ग्रस्त छ ।

५ अगस्त २०१९ पछि कश्मीरको भ्रमण गरेका महिलाहरूको टोलीले अत्यधिक तनाव र चिन्ताका कारण महिलाहरूले समयपूर्व बच्चा जन्माउने

नतिजा "आधा विधवाहरू" को घटना हो, जसका जीवनसाथीहरू बेपत्ता भएका छन्, उनीहरूलाई पीडादायी लिम्बोमा छोडेर गएका छन् । डिप्रेसन र पिटिएसडी व्यापक छ, र हालका वर्षहरूमा हजारौं कश्मीरीहरूले आत्महत्या गर्ने प्रयास गरेका छन् ।

महत्त्वपूर्ण रूपमा, १९८९ देखि ११ हजारभन्दा बढी यौन हिंसाका घटनाहरू रिपोर्ट गरिएका छन्, जसमा लगभग २३ हजार महिला विधवा र १ लाखभन्दा बढी बालबालिका अनाथ भएका छन् । यौन हिंसा, जुन प्रायः बर्दीधारी पुरुषहरू द्वारा सामूहिक सजायको रूपमा प्रयोग गरिन्छ, सामाजिक कलकका कारण धेरै हदसम्म रिपोर्ट नगरिएको हुन्छ ।

यी जघन्य कार्यहरूमा संलग्न "सुरक्षा बलहरू" ले अहिलेसम्म सशस्त्र बल (विशेष शक्तिहरू) एन एएफपिएद्वारा संरक्षित अभियोजनबाट उन्मुक्ति पाएका छन्, जसको कश्मीरका राजनीतिज्ञ, बुद्धिजीवी र नागरिक समाजले कडा विरोध गर्छन् । सेनालाई अत्यधिक अधिकार दिएको र मानवअधिकार उल्लङ्घनका मुद्दाहरूमा नागरिक अदालतहरूलाई हस्तक्षेप गर्नबाट रोक्न एएफपिएको आलोचना गरिएको छ ।

कश्मीरका महिलाहरू जसले यौन हिंसाका कारण अकथित कठिनाइहरू भोगेका छन् अझै पनि न्यायको पर्खाइमा छन् - बँक् लागू भइरहेको अपराधीहरूलाई सजाय दिन बाधा पुग्ने सम्भावना धेरै टाढा देखिन्छ ।

जम्मु र कश्मीरका अधिकारीहरूले यी अपराधहरूको गम्भीरतालाई बुझनुपर्छ र महिलाहरू विरुद्ध हुने अपराधहरूको गठन गर्ने यी घटनाहरूको विस्तृत अनुसन्धान सुरु गर्नुपर्छ । पीडितको हितमा मात्र होइन, कानुनी व्यवस्थामा विश्वास पुनर्स्थापित गर्नका लागि दोषीलाई कानुनी कठघरामा ल्याउनुपर्छ ।

५ अगस्त २०१९ पछि, जब धारा ३७० खारेज गरियो, कश्मीरमा महिलाहरूको दुर्दशा अझ बढिगएको छ । अध्ययनहरूले उपत्यकामा उपचार नगरिएको मानसिक रोगको चिन्ताजनक

पीडादायी अवस्थाको वर्णन गरे । लगातारको द्वन्द्वका कारण मानसिक रोग र हृदयघातका घटना बढेको यस क्षेत्रका स्वास्थ्य विज्ञहरूले बताएका छन् । यस द्वन्द्वको एउटा विशेष पीडादायी

## ग्लोबल आइएमई बैंकका ३५ शाखाद्वारा एकसाथ वित्तीय साक्षरता कार्यक्रम आयोजना

ग्लोबल आइएमई बैंक लिमिटेडले आफ्नो संस्थागत सामाजिक उत्तरदायित्वअन्तर्गत वित्तीय पहुँचबाट बाहिर रहेका विभिन्न लक्षित वर्गहरू पहिचान गरी बैंकका सातवटै प्रदेशमा रहेका ३५ वटा शाखाद्वारा एकसाथ वित्तीय साक्षरता कार्यक्रम संचालन गरेको छ ।

कार्यक्रममा कृषक, लघु, साना तथा मझौला उद्यमीहरू, मजदुर, वैदेशिक रोजगारमा जाने सम्भावित व्यक्तिहरू, विद्यार्थी, महिला, विप्रेषण प्रापक तथा स्थानीय युवा-युवतीहरूको सहभागिता रहेको थियो । मुलुकका विभिन्न जिल्लाका ३५ स्थानमा सञ्चालित कार्यक्रममा ४,००० भन्दा बढि मानिसहरूलाई बचत, कर्जा, रेमिट्यान्स, डिजिटल बैंकिङ्ग, बीमा, लगानी, अतिरिक्त बैंकिङ्ग सेवाहरू, वित्तीय ठगी र वित्तीय अनुशासनसम्बन्धी विषयवस्तुमा जानकारी गराइएको छ ।

बैकले बागमती प्रदेशको भक्तपुर जिल्ला, मध्यपुर ठिमी नगरपालिका, रसुवा जिल्लाको गोसाइकुण्ड गाँउपालिका, काठमाडौं जिल्लाको चन्द्रागिरी नगरपालिका र ललितपुर जिल्लाको ललितपुर महानगरपालिकामा आयोजना गरेका विभिन्न कार्यक्रमहरूमा ७०० भन्दा बढि व्यक्तिहरूको सहभागिता रहेको थियो ।

त्यसैगरी, गण्डकी प्रदेशअन्तर्गत बागलुङ जिल्लाको दोरपाटन नगरपालिका, बागलुङ नगरपालिका, जैमिनी नगरपालिका, पर्वत जिल्लाको कुस्मा नगरपालिका र कास्की जिल्लाको पोखरा महानगरपालिकाको कार्यक्रममा ९०० भन्दा बढि स्थानीयहरूको सहभागिता रहेको थियो । लुम्बिनी प्रदेशअन्तर्गत कपिलवस्तु जिल्लाको कपिलवस्तु नगरपालिका, बाणगंङ्गा नगरपालिका, शिवराज नगरपालिका, दाङ जिल्लाको घोराही उपमहानगरपालिका, गुल्मी जिल्लाको रसुवा नगरपालिका, इस्मा गाँउपालिका, नवलपरासी जिल्लाको बर्दघाट

नगरपालिका, पाल्पा जिल्लाको तानसेन नगरपालिका, प्युठान जिल्लाको प्युठान नगरपालिका, रोल्पा जिल्लाको परिवर्तन गाँउपालिका, सुनिलस्मृति गाँउपालिका, रूपन्देही जिल्लाको सेनामैना नगरपालिका, बुटवल उपमहानगरपालिका र तिलोत्तमा नगरपालिकामा आयोजित कार्यक्रममा १,८०० भन्दा बढिको सहभागिता रहेको थियो ।

साथै, सुदूरपश्चिम प्रदेशअन्तर्गत डोटी जिल्लाको दिपायल सिलगढी नगरपालिका, बोगटान फुड्सिल गाँउपालिका, पूर्वीचौकी गाँउपालिका, बाजुरा जिल्लाको बढिमालिका नगरपालिका, बैतडी जिल्लाको दशरथचन्द्र नगरपालिका, पाटन नगरपालिका, डडेल्धुरा जिल्लाको अजयमेरु गाँउपालिका, कञ्चनपुर जिल्लाको भिमदत्त नगरपालिका र कैलाली जिल्लाको धनगढी उपमहानगरपालिकाको कार्यक्रममा ७५० भन्दा बढि लक्षितवर्गहरूको सहभागिता थियो । ग्लोबल आइएमई बैंक मुलुकका सतहत्तरै जिल्लामा शाखा सञ्चालन गरेको निजी क्षेत्रको पहिलो वाणिज्य बैंक हो । बैकले ३५५ शाखा कार्यालय, ३७८ एटिएम, २७५ शाखा रहित बैंकिङ्ग सेवा, ६५ एक्सटेन्सन तथा राजश्व संकलन काउन्टर तथा ३ वटा बैदेशिक प्रतिनिधि कार्यालय समेत गरी १,१०० भन्दा बढि सेवा केन्द्र रहेका छन । ग्लोबल आइएमई बैंकलाई सबैका लागि बैंक बनाउँदै बैकले विभिन्न सेवा तथा सुविधा सहितका योजना मार्फत आफ्ना ४६ लाख भन्दा बढी ग्राहकलाई उत्कृष्ट सेवा प्रदान गरी लावण्यित गरिरहेको छ । त्यसैगरी बैकले संयुक्त राज्य अमेरिका, संयुक्त अधिराज्य, क्यानडा, अष्ट्रेलिया, मलेसिया, दक्षिण कोरिया, जापान, साउदी अरेबिया, कतार, युएई, बहराइन, कुवेत, भारत, जोर्डन, हङकङ लगायतका मुलुकबाट रेमिट्यान्स भित्र्याउँदै देशको अर्थ व्यवस्थामा महत्वपूर्ण योगदान पुऱ्याउँदै आइरहेको छ ।



आफ्नो भनेको आफ्नै हुन्छ  
www.rbb.com.np

"SME कर्जाको विस्तार, ग्रामीण जीवनमा सुधार" को सपना साकार पार्न  
गाउँ देखि शहर सम्म, उद्योग देखि व्यापार सम्म

**RBB SME LOAN**

**५ करोड LOAN**  
**५.०२%**  
**INTEREST RATE मा**

**विशेषताहरू**

- » रु ५ करोड सम्मको कर्जा सीमा
- » न्यूनतम ब्याजदर ९.०२% मात्र
- » ७ कार्य दिनभित्र कर्जा सम्बन्धी निर्णय गरिने
- » उत्पादनमूलक उद्योगहरूलाई विशेष प्राथमिकता

विस्तृत जानकारीका लागि नजिकको राष्ट्रिय वाणिज्य बैंकको शाखामा सम्पर्क गर्न सक्नु हुनेछ ।

# गैरजिम्मेवार राजनीतिले लोकतन्त्र बदनाम भयो



• राजन कार्की

rajan2012karki@yahoo.com

गैरजिम्मेवार राजनीतिले लोकतन्त्र बदनाम भयो । व्यवस्था खराब भएकाले सपार्नका लागि बदलिएको व्यवस्था आफै खराब हुनपुग्यो । खराब बनाएको नेतृत्वले हो । रोगी समाजको उपचार बन्नुपर्ने राजनीति हिजो पनि रोगग्रस्त थियो, परिवर्तनको १८ वर्षमा फन फन रोगग्रस्त भइरहेको छ । यसकारण शान्ति, समृद्धि, सुशासन स्थापित हुन सकेन । बोलन पाउनु र चुनाव हुनुमात्र लोकतन्त्र होइन । लोकतन्त्रमा लोकले पाउने पर्ने आधारभूत सुविधा पाउनु पर्नेमा लोकले पाउनुपर्ने सेवा, सुविधा सबै नेतृत्वले लुटेकाले लोकतन्त्र लूटतन्त्र बनेको हो । लोकतन्त्रका अङ्गप्रत्यङ्ग भनेका संवैधानिक निकायहरू हुन् । प्रत्येक संवैधानिक निकाय भ्रष्टाचार, अनैतिक र राजनीतिकरणको सिकार बनेका छन् । राजनीतिकरणको आड लागेर अपराधीहरू सलबलाउँदा आमनागरिक डसिन पुगेका छन् ।

०७४ को आवधिक निर्वाचनपछि

अब त सुधार होला कि, परिवर्तन जनताले अनुभूति गर्न पाउलान् कि भनेको ५ वर्ष राजनीतिक अस्थिरतामा सकियो । ०७९मा अर्को आवधिक निर्वाचन भएको छ । यो निर्वाचनपछि संसद, सडक, सरकारमा जे देखियो, अनैतिकता देखियो । न कुनै पार्टीको नीति, नैतिकता जिवन्ध छ, न सिद्धान्त बाँचेको छ । सत्ता भएपछि जति पनि र जहाँ पनि गल्न, भुल्न सक्ने राजनीतिका कारण लोकतन्त्रजस्तो विश्वले मानेको व्यवस्था नेपालमा बदनाम हुनपुग्यो । यही नेतृत्व रहिरहने हो भने यही व्यवस्थाले १९७५ को सिक्किमको हालतमा नेपाल पुग्ने त होइन भन्ने संशय बढेको छ ।

यस्तो लज्जा पनि लज्जित हुनेखालको राजनीतिले समाज परिवर्तन र सभ्य हुनसक्दैन । नेपालमा लोकतन्त्रको यो दृश्य दुर्भाग्यपूर्ण छ ।

राजनीतिमा लाग्नेहरूमा देश बनाउँछु, जनताको सेवा गर्छु, अस्तित्व रक्षाका लागि त्याग गर्नसक्छु भन्ने इच्छाशक्ति हुनुपर्छ । नेपालका नेतामा त सत्तामोहबाहेक केही पनि छैन । देश बनाउने राजनीतिक, प्रशासनिक सिपाही छैनन् । देश बनाउने सिपाही नभएपछि बचाउने समस्या बढ्छ । देश आज अस्थिरताको भूमरीमा पर्नु र आन्तरिक मामिलामा विदेशीको हैकम देखिनुको कारण पनि नेतृत्वको नालायकपन हो । देश हाम्रो, हैकम अरूको । शासन प्रशासन हाम्रो, निर्णय विदेशीको । भूमि नेपालको, शासन विदेशीको ।

योभन्दा गए गुज्रेको लोकतान्त्रिक नामधारी पद्धति अरु के हुनसक्छ ? लोक बिद्रोह गरिरहेका छन्, लोकका सामु उभिएर कुरा गर्न नसक्ने नेतृत्व पदमा, जिम्मेवारीमा छन् । ग्रहजिम्मेवारीको सीमा पार भइसक्यो । यति दयापात्र बनिसक्दा पनि नेतृत्वमा चेत पलाएको देखिदैन ।

अन्य मुलुकका संक्रमण, निकासजस्ता घटनाबाट शिक्षा लिएर नेताले, सरकारले, नागरिक समाजले,

अधिकारकर्मीले राष्ट्रलाई दिशानिर्देश गर्नसक्नुपर्छ । गलतलाई गलत र सहीलाई सही भन्नसक्नुपर्छ । बिग्रे भत्केको देखेपछि खबरदारी गर्नसक्नुपर्छ । नेपालमा त लुट्ने लुटिरहेका छन्, विवेकशीलहरू ट्वाँ परेर हेरिरहेका देखिन्छन् ।

जब राजनीति सही मार्गमा चलाइन्छ, तब कानूनव्यवस्था, शासन प्रशासनमा सुधार आउँछ । प्रष्ट छन् कानून, प्रष्ट छन् संविधान, तर कार्यान्वयन शून्य छ । कानूनका छिद्र खोजेर राजनीतिलाई अपराधिकरणमा चोपल्ने र अपराधी शासन र कानून बनाउने सत्तामा, शासनमा पुग्नु भनेको कुशासन हो । संविधान, पद्धतिको असफलता हो । यसकारण प्रश्न उठेको छ, देश बनाउने राजनीतिक, प्रशासनिक ल्याकत कहीं पनि छैनन् । लोकतन्त्र ल्यायौं, परिवर्तन ल्यायौं भन्ने नेताहरू संसदमा छन्, सरकारमा छन्, तिनकै हातमा शासन व्यवस्था छ । के तिनले यो परिवर्तन, यो लोकतन्त्रको स्वामित्व लिएका छन् ? छन् भने किसान, आमनागरिक, बैकपीडित, मिटरब्याज पीडितमात्र होइन, अन्यायमा परेकाहरू न्यायका लागि किन गुहार लगाइरहेका छन् ?

अदालतले जन्मकैद ठहर गरेकालाई समेत माफी दिएर राजनीति गर्न छुट दिने सरकार, राष्ट्रपति देशका हितकारी हुनसक्दैनन् ।

नेपाल भूराजनीतिको गोलचक्रमा परिसक्यो । शक्ति राष्ट्रहरूको चासोको विषय, प्रभावको अंकुशमा नेपालका शासन प्रशासन परिसकेका छन् । राज्यका हरेक निर्णयहरूमा विदेशी प्रभाव देखिनु भनेको नेपालको राजनीतिको सबैभन्दा ठूलो हार हो । अराजनीति हो । कूटनीतिक विफलता हो । नेपालमा जे भइरहेको अराजनीति, व्यवसाय भइरहेको छ । यो भोरजूवामा कहिले कांग्रेस, कहिले एमाले, कहिले माओवादी केन्द्र, कहिले ससाना पार्टीहरूले च्याँखे बल्काउने गरेका छन् । यथार्थमा यो

राजनीतिक जूवा खेलाउने खाले विदेशी दबाव, प्रभाव र साधन स्रोत नै हुने गरेको छ । विदेशी चास्नीमा डुबेर हाम्रो नेतृत्व पटक पटक आत्महत्या गरिरहेका छन् । जनविश्वासको संकट छ । विश्वासघात भएपछि केको संविधान, केको विधि ? घातीका लागि सबैभन्दा महत्वपूर्ण भनेको उसको स्वार्थ हो । स्वार्थमा डुबेपछि ऊ विवेकहीन हुन्छ । विवेकहीन शासन सत्ताबाट आमनागरिकले विवेकको न्यायको आशा राख्नु सपना हो । देशभित्रका राजनीतिक घटनाक्रम हेर्दा लाग्छ, नेपालको लोकतन्त्रले देशको अस्तित्व मेटाउने खतरा छ ।

लोकतान्त्रिक परिवर्तन, जनयुद्ध, जनआन्दोलन गर्नेहरूले ठूलै क्रान्ति गरेको फुड्की लगाउन छाडेका छैनन् । त्यतिठुलो परिवर्तनले चेतना ल्यायो, चेतना देशका लागि निर्णायक बन्न सकेन । आँखा चिम्लेर हरेक सवालमा राजनीतिकरण हुने गरेको छ । आमनागरिकलाई पनि विभाजन र राज गरेको नीतिमा पार्टीहरूले स्वार्थसिद्ध गरिरहेका छन् । मान्छेहरू बथानका बथान बनेर दलका नारा लगाइरहेका छन् । नारा नेताका लागि, पार्टीका लागिमात्र होइन, राजतन्त्रका लागि समेत लागिरहेको छ । शान्ति, समृद्धीको कुनै राजमार्ग खन्न कोही तैयार छैनन् । भएका भत्काउन सबै तैयार छन् । असन्तुष्टि बढेको छ । असन्तुष्टहरूसमेत विभाजित छन् । देश बनाउने बचाउने राजनीतिक र सुरक्षाकर्मी सिपाहीले हो । देशमा सिपाही भनेको युवा हुन्, युवाहरू गरिखान पाइएन भनेर हरेक दिन लाइन लागेर विदेशीने गरेका छन् । तिनले पठाएको रेमिटान्स अर्थतन्त्र कुनै पनि बेला दुर्घटना पर्नसक्ने खतरा अर्थविद देखाइरहन्छन्, कोही पनि भययुक्त भएको छैन । सबै सकेसम्म लुट्नतिर व्यस्त अभ्यस्त भइरहेका छन् ।

असन्तुष्ट जनताले सडक तताइरहेका छन् । सडक सडकमा धर्ना दिइरहेका छन् । लघुवित्त पीडितले त संसदभित्रै

धावा बोलिसके । सरकार डोरीले निषेधित क्षेत्र घोषणा गरेर कानूनव्यवस्था ठिक हुन्छ भन्ने विश्वासमा छ । कतै श्रीलंकामाजस्तो जनविद्रोह हुनपुग्यो भने को कता पुग्छ, यो डोरी निषेधित क्षेत्र रणमैदान त बन्दैन ? भन्न सकिने अवस्था छैन । किनभने सरकार र शासन प्रशासनमा जनताको विश्वास समाप्त भइसकेको छ ।

प्रहरीको लाठी, थुनछेक र दमनले कति दिन जनताको आक्रोशलाई रोक्नसक्छ ?

राम्रो काम र जनताको सम्मानले हो राजनेता बन्ने । नेपाललाई गरीबभन्दा गरीब बनाउने, नेता धनी बन्ने अनि तिनै गरिबमाथि भ्रष्ट नेताले शासन गर्ने विधि लामो समय चलन चलाउन मुस्किल छ । त्याग, तपस्या, बलिदानी भाव नभएकाले राजनेता छैनन् । राजनीति छ, नीति छैन । संविधान छ, विधि छैन । नेता छन् व्यवहार छैन । भाषण छ, शान्ति, सुशासन, समृद्धि छैन । राजनीतिक स्वार्थका लागि नेताहरू लडन्त भिडन्त गरिरहेका छन् । यिनै नेताहरू आमनागरिकलाई जुधाइरहेका छन् । नेता कस्ता छन् भने लाभ पाउने ठाउँमा मिल्छन्, लाभ लिन्छन्, फेरि जुध्छन् । नेताहरू आफै जुधेका होइनन्, यिनलाई जुधाउनेहरू देश विदेशी शक्तिहरू छन् । देश बनाउँछु भन्नेहरू आफू आफू जुध्नु भनेको अर्को रिमोटमा नाच्नु हो । नेपाली नेताहरूमा मौलिक केही पनि छैन । यिनको राजनीति विदेशीका सामु लम्पसार र आफ्ना नागरिकका सामु दमनकारी छ ।

बडामहाराजाधिराज पृथ्वीनारायण शाह थिए, नेपाल निर्माण गरिदिए । जातीय सद्भाव र एकताको सूत्र बनाइदिए । यस्तो बहुजातीय अखण्ड देशलाई बिखण्डनको खतरामा पार्ने यही नेतृत्व हो । यस्तो नेतृत्वले नेपालको सुदूर भविष्य अन्धकार अन्धकार मात्र देखिन्छ ।

यस्तो लाजनीतिलाई राजनीति बनाउने वीर कोही छ ?



## साल्ट ट्रेडिङ कर्पोरेशन लिमिटेड

द्वारा प्रवर्द्धित

# STC ग्याँस

## तौल पूर्ण, सुरक्षा सम्पूर्ण

- ISI स्टान्डर्डको मित्र बाहिर रवर कोट भे बीचमा स्टिलको जाली भएको ३ तहको होजपाइप
- उच्च गुणस्तरको रेगुलेटर
- पुनः प्रयोग गर्न नसकिने प्लास्टिक सिल भएको सिलिण्डर
- कम्प्युटर प्राविधिबाट चल्ने प्लान्ट. तौलमा सोहै आना दुवक हुन्थोस्





साल्ट ट्रेडिङ समूहका उत्कृष्ट खाद्य बस्तुहरू









